

编辑 杨月涵 美编 李燕 责校 海德 电话:64101949 bbtzbs@163.com



# 沙特阿美IPO动真格

三年前,扛起国家经济转型重任的沙特阿美迈出了走向IPO的第一步,几度推迟之后,沙特阿美IPO终于落地。当地时间3日,在获得了沙特市场监管机构的批准后,沙特阿美正式启动IPO计划,这意味着全球市值最高的公司很可能将在不久的将来诞生。在过去这段时间,沙特阿美的IPO计划受困于各种意外,如今计划终于启动,沙特的经济改革或许也将迈入一个新的阶段。

## 监管机构批准上市申请

在“小道消息”传了几天之后,沙特官方终于给出了明确的回应。沙特资本市场管理局(CMA)3日表示,已经批准了沙特国有石油生产商沙特阿美的IPO申请,沙特阿美第一阶段将在利雅得证券交易所上市。

不过CMA的声明中并没有给出沙特阿美上市的具体时间表,也没有透露沙特阿美将出售的股票数量。沙特阿美在一份补充声明中提到,此次IPO将分为面向机构投资者和个人投资者两部分,持股比例和收购价格将在询价结束后确定。

不过有知情人士透露,沙特阿美将在沙特交易所发行1%-2%的股份,预计将筹集200亿-400亿美元的资金,这也使得沙特阿美极有可能成为迄今为止规模最大的IPO。路透社的报道曾提到,沙特阿美将于17日公布招股价范围,股票的最终价格将在12月4日确定并开始接受认购,12月11日在当地股市Tadawul股票市场正式挂牌交易。

与此前几次放鸽子的经历相比,这次沙特阿美要来的真的了。据了解,沙特阿美本应该在

10月20日启动IPO程序,但在最后关头却被管理层叫停,原因在于他们需要获得更多的材料,从而向投资者推销IPO,包括沙特阿美第三季度的财务数据。彭博社称,参与IPO计划的金融分析师向协助沙特阿美上市的投资银行披露了沙特阿美未经审计的净利润数据,数据显示,公司在今年前三季度的净利润为680亿美元,仍然是全球最赚钱的企业之一。

事实上,早在今年4月,沙特阿美便已经率先亮了一波实力。当时,在神秘了几十年后,沙特阿美首次公布了自己的业绩情况。数据显示,沙特阿美2018年净利润高达1110亿美元,同比增长超过46%,彼时,沙特阿美便已拿下了全球利润最高企业的王冠。

一个可以对比的数据是,苹果去年的利润为600亿美元,而亚马逊和埃克森美孚的利润分别为100亿美元和210亿美元。当时,沙特阿美还曾提到,公司税前收入为2120亿美元,相当于欧盟28个成员国的军事预算总和。而在4个月后,沙特阿美又召开了其历史上的首次电话会议,当时沙特阿美首席财务官便已提到,公司已准备好上市,但时机将取决于其所有者——沙特阿拉伯王国。

## 市值能否达到2万亿美元

如今,比起不断被推迟IPO的过去,沙特阿美终于翻开了新的一页,但新的问题也已经接踵而来,比如沙特阿美还能否撑起2万亿美元的估值。此前已经有知情人士透露,沙特准备接受低于2万亿美元的估值,以确保沙特阿美的IPO取得成功,新的目标估值为1.6万亿-1.8万亿美元。

三年前,为了摆脱沙特长期以来对石油收入的依赖,沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼提出了大刀阔斧般的改革计划——2030愿景,而推动沙特阿美上市,以IPO方式把阿美公司5%的股份投入股票市场便是其中重要的一环。彼时,萨勒曼王储对沙特阿美立下的目标是2万亿美元,但在全球经济大环境和近期沙特石油设施遭袭等因素的综合影响下,多家投资机构已经将该公司的估值定位在了1.5万亿美元。

此前有分析师提到,当石油价格维持在每桶70美元的时候,沙特阿美的2万亿美元估值才有可能实现,但现在的状况是,油价一直处每桶50-60美元的低迷状态,在此背景下,1.5万亿美元的估值似乎更为合理。而在上个月,国际能源署再次将2019年和2020年石油的每日需求预测下调了约10万桶。充足的供应搭配疲弱的需求,油价自然难以走高。此外,今年9月的无人机袭击事

件,也让外界担心沙特阿美对石油基础设施的保护能力。

沙特阿美等不到高油价的时候了,这似乎是外界对于沙特阿美的判断,不过中国社科院西亚非洲研究所研究员余国庆对北京商报记者分析称,沙特阿美上市拖了好几年,但它的上市时机可能并不会考虑某件特别的事,毕竟上市是一件很复杂的事,包括财务报表、审计,尤其是还要评估沙特国内经济,因此沙特阿美在这个时候选择上市更多的可能是一种顺其自然的计划。至于未来,则更需要关注沙特阿美本身的财务收支状况及未来的发展前景。

对于未来,沙特阿美或许还不能掉以轻心。市场分析师艾伦·沃尔德曾提到,一旦沙特阿美上市后,公司就需要开始发布财报,这确实会带来一些风险,因为沙特阿美投资计划通常周期较长,不过这也不失为一个调整的机会。对于估值及其他的情况,北京商报记者联系了沙特阿美方面,但对方并未给予明确回复。

## 沙特的经济改革之路

兜兜转转了三年,沙特阿美IPO终于迈出了实质性的一步,但更重要的是,沙特阿美的上市早已不是一个公司的问题,而是整个沙特经济的转型。国际评级机构惠誉曾估计,从2015-2017年,沙特阿拉伯约70%的收入来自沙特阿美。也正因此,沙特王储萨勒曼早在三年前便为沙特阿美定下了它的使命,如今IPO终于走上了正轨,沙特经济转型也终于提上日程。

摆脱石油依赖似乎已经变成了沙特的夙愿。2014年国际油价雪崩式下跌,极度依赖石油的沙特被迫重新考虑自己的财政

状况。当时国际货币基金组织一度警告称,如果油价继续保持低位,包括沙特在内的一些海湾国家可能在五年内耗尽资金。而这样的结果促使沙特在不到一年的时间里削减补贴,开征销售税等,并直接推动了萨勒曼那项雄心勃勃的改革计划——2030愿景的成型。

沙特经不起下一次雪崩了。经历过国际油价大跌的沙特,比谁都明白不能把鸡蛋装进同一个篮子的道理,经济多元化也成了沙特改革的方向。此前,沙特旅游与全国遗产委员会宣布,自9月27日起正式实施新的旅游签证制度,向包括中国在内的首批49个国家的公民签发旅游签证,而这也是沙特首次对因非宗教因素入境的游客开放国门。

要知道,在曾经的高油价时代,沙特是世界上少有的不发放旅游签证的国家。而开放旅游业也成了沙特“2030愿景”里的另一重要内容。数据显示,沙特旅游收入将由2015年的279亿美元增至2020年的466亿美元。

此外,解禁电影院、允许女性驾车等无一不蕴含着沙特的经济考量。余国庆认为,沙特阿美是沙特经济行业具有战略性的公司,上市体现了沙特王储对沙特国内经济发展战略的考虑,但沙特经济太过于依靠单一的传统行业,寻求经济转型有一定压力,2030愿景有一些宏大的战略目标,要想完全得到实施,除了石油行业外,还需要各种国家经济部门的齐头并进。不过沙特阿美上市是一个标志性事件,未来沙特经济改革将保持稳定前进,另一方面也体现了萨勒曼王储对经济开放的信心,将沙特经济转型与国际社会其他行业进行结合,使沙特经济融入全球性趋势。

北京商报记者 杨月涵

## Focus

# 英国未“脱欧” 苏格兰先“脱英”?

“脱欧”的大戏还迟迟难以收场,英国内部的分裂却愈演愈烈,早有“反意”的苏格兰又趁机打出了“脱英”的旗号。虽然上次的独立公投以失败告终,但苏格兰从来没有放弃过,如今的“脱欧”无疑给了苏格兰绝佳的机会,毕竟在苏格兰“留欧派”才是主流。只不过,英国如今自身难保,会否给苏格兰的二次“脱英”公投开绿灯,还是一个问号。

# 62%

在“脱欧”公投时,苏格兰有62%选民支持留在欧盟。

“一个独立的苏格兰比以往任何时候都更为接近,它真的已经近在咫尺。”当地时间2日,数千人在英国苏格兰最大城市格拉斯哥举行集会,要求让苏格兰成为独立国家,集会上,苏格兰首席大臣、苏格兰民族党(SNP)党魁斯特金发表了讲话。

在斯特金的讲话中,英国的混乱成为苏格兰要求“脱英”的理由之一。“这么做是有风险的,但人们已经受够了威斯敏斯特(英国政府)的混乱,今天乔治广场将挤满来自不同背景的人,他们站在一起,要求苏

格兰有一个更好的未来。”除了斯特金之外,还有其他支持独立的人士在此次集会上发言,其中就包括苏格兰独立大会和苏格兰绿党的领导人帕特里克·哈维。

根据英国议会此前通过的表决,12月12日,英国将迎来提前大选。因此,斯特金呼吁民众在即将到来的大选中,将票投给SNP,以此来保证苏格兰拥有决定二次公投“脱英”的权利。

斯特金甚至将12月12日的大选形容为一生中最重要的选举,并表示将在大选后立即寻求向英国议会提交赋予独立公投权利的行政令。

“脱英”对于苏格兰来说,已经是老生常谈的话题。早在2014年,苏格兰就举行过独立公投,不过未能如愿,公投结果以44.7%赞同、55.3%反对的比例留在了英国。当时“留英”派给出的理由是,只有与英国继续在一起,苏格兰才能留在欧盟。

但此一时非彼一时,苏格兰民族主义派人士表示,英国2016年公投支持“脱欧”,意味着苏格兰有必要再度举行独立公投,因为在“脱欧”公投时,苏格兰有62%选民支持留在欧盟。而如今,“脱欧”几乎已经进展到最后阶段,就连以强硬著称的英国首相约翰逊也有放弃“无协议脱欧”的念头,只希望能将“脱欧”尽快收场。如此一来,苏格兰的独立理由也就充足了起来。

不过,英国中央政府方面的态度却并不如苏格兰所愿。工党领袖科尔宾称工党

不支持苏格兰独立,也不认为另一次公投是“必要”或“可取”的。约翰逊也曾多次表示,他不会将权力移交至苏格兰议会。复旦大学欧洲问题中心主任丁纯告诉北京商报记者,苏格兰公投理论上要获得英国中央政府同意,但在现在还没有完成“脱欧”的情况下,估计中央政府不会同意苏格兰进行“脱英”公投。

“如果英国‘脱欧’之后再允许苏格兰‘脱英’的话,那么就会更加分离析了。”丁纯补充称,现在看来英国“脱欧”是大概率事件,但即使真的英国“脱欧”了,也不会轻易让苏格兰独立,但双方是否会达成一个新的协议,是否会给更多的支持政策,现在还很难说。

不过,丁纯也坦言,从苏格兰的角度来看,现在有一个很好的理由,就是尽管前面的公投被否了,整体还是主张留欧的。但现在的问题是情况出现了很大的变化,总体来讲,大多数苏格兰人主张“脱英”,也就是说想留在欧盟里面,所以苏格兰方面可能并不会轻易放弃。

事实上,近来,苏格兰独立的浪潮越来越高涨。阿什克罗夫特的民调显示,46%的民众支持苏格兰独立,43%不支持。若排除表示不知道或不投票的受访者,则支持苏格兰独立的比例达52%,不支持者则为48%。10月5日,20万“苏格兰人冒雨走上街头,呼吁独立。”

北京商报记者 陶凤 汤艺甜

# 印度首都新德里遭遇严重空气污染



3日,在印度新德里,交警戴口罩在道路上执勤。新华社/图

印度首都新德里近日遭遇严重空气污染,3日,天空雾霾依旧未散。印度空气质量预测及研究系统的数据显示,新德里1日的整体空气质量指数已达到484,为今年以来新德里空气质量最差的一天。根据指数标准,一旦指数超过400,那么当日的空气不仅会对呼吸系统患有疾病的人群产生健康风险,而且连健康人群也会受到影响。

印度环境污染控制局则表示,此次空气污染十分危险,会对人的健康,尤其是儿童的健康造成影响。“我们已进入公共健康紧急状态。”印度环境污染控制局官员说。

在“公共健康紧急状态”下,新德里及其周边城市的所有建筑工地在5日之前禁止施工,学校也暂时关闭。此外,印度有关部门在新德里全市范围内禁止燃放鞭炮,直至明年2月底。目前,已有多家印度公司建议其员工避免暴露在受到严重污染的空气中,转而在家中工作。

此前,据美国驻新德里大使馆网站公布的消息,印度首都新德里空气中的微尘含量目前比世界卫生组织规定的标准高出19倍。据联合国统计,世界上15个污染最严重的城市中有14个在印度。北京商综合报道